

7 - انتشار الموجات الكهرومغناطيسية في الأوساط غير المتجانسة .

في هذه الفقرة سوف ندرس انتشار الموجات الكهرومغناطيسية في الأوساط المختلفة * ونفرض أنه الربط عند الانتقال بين الأوساط التي تتعاودك الانكسارات والانعكاسات التي تحدث في الموجة على السطح المشترك بين الأوساط المختلفة .

* نذكر نفرض أنه لو كان في مكانين طبيئاً ومتماثلين أي أن كل من μ و ϵ تكون ثابتة القيمة بحيث نصح لعلاقتين

$$\vec{D} = \epsilon \vec{E}$$

$$\vec{B} = \mu \vec{H}$$

* سوف تعبيراً للموجة أمامية الكردد أي أن k لا يتغير مع الزمن ولا يتغير مع الإحداثيات x, y, z .

الآن سوف نعتبر على معادلات ماكويل

$$\vec{\nabla} \times \vec{E} = - \frac{\partial \vec{B}}{\partial t}$$

$$\vec{\nabla} \times \vec{H} = \vec{j} + \frac{\partial \vec{D}}{\partial t}$$

$$\nabla \cdot \vec{B} = 0$$

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{D} = \rho_f$$

وذلك لأن معادلات الموجة الخاصة بكل من \vec{E} و \vec{H} .

من معادله ماكسويل الاولى بعد ان تأخذ $\vec{\nabla} \times$ للطرفين

$$\vec{\nabla} \times \vec{\nabla} \times \vec{E} = - \vec{\nabla} \frac{\partial \vec{B}}{\partial t}$$

$$\vec{\nabla} \times (\vec{\nabla} \times \vec{E}) = - \frac{\partial}{\partial t} (\vec{\nabla} \times \vec{B})$$

وباستخدام المتطابقه الآتية (مبدأ 5) \vec{A} نحصل اي مسجحه:

$$\vec{\nabla} \times (\vec{\nabla} \times \vec{A}) = - \nabla^2 \vec{A} + \vec{\nabla} (\vec{\nabla} \cdot \vec{A})$$

نقوم في العلاقه اعلاه كمثل على

$$- \nabla^2 \vec{E} + \vec{\nabla} (\vec{\nabla} \cdot \vec{E}) = - \frac{\partial}{\partial t} (\vec{\nabla} \times \vec{B})$$

وبما ان $\vec{B} = \mu \vec{H}$ وبعدها تقرب ب (-1) كمثل على:

$$\therefore \nabla^2 \vec{E} - \vec{\nabla} (\vec{\nabla} \cdot \vec{E}) = \mu \frac{\partial}{\partial t} (\vec{\nabla} \times \vec{H}) \quad \text{----- 72}$$

وبالاستفاده من معادله ماكسويل الثانيه وبعد التعويض عن $\vec{D} = \epsilon \vec{E}$ كمثل على:

$$\vec{\nabla} \times \vec{H} = \vec{j} + \epsilon \frac{\partial \vec{E}}{\partial t}$$

نقوم في العلاقه (72):

$$\nabla^2 \vec{E} - \vec{\nabla} (\vec{\nabla} \cdot \vec{E}) = \mu \frac{\partial}{\partial t} \left(\vec{j} + \epsilon \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} \right) \quad \text{--- 73}$$

وباستخدام معادله ماكسويل الرابعه بعد ان نقوم عن $\vec{D} = \epsilon \vec{E}$

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{E} = \frac{\rho}{\epsilon}$$

حيث ان ρ كثافة الشحنة الكليه للكتل الحرة
 $\leftarrow \rho_f$

$$\nabla^2 \vec{E} - \vec{\nabla}(\vec{\nabla} \cdot \vec{E}) = \mu \frac{\partial}{\partial t} \vec{J}_f + \mu \epsilon \frac{\partial^2 \vec{E}}{\partial t^2}$$

↓
($\frac{\rho_f}{\epsilon}$)

$$\nabla^2 \vec{E} - \mu \epsilon \frac{\partial^2 \vec{E}}{\partial t^2} = \mu \frac{\partial}{\partial t} \vec{J}_f + \vec{\nabla} \left(\frac{\rho_f}{\epsilon} \right) \quad \dots 74$$

المعادلة 74 تسمى معادلة بلوحيبة للتيه \vec{E} في وسط عازل متجانس. في
عندما $\vec{J}_f = 0$ ، وإذا ما استعرضنا العلاقة $\vec{E} = \sigma \vec{J}_f$
فإن العلاقة (74) تصبح:

$$\nabla^2 \vec{E} - \mu \epsilon \frac{\partial^2 \vec{E}}{\partial t^2} - \mu \sigma \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} = \vec{\nabla} \left(\frac{\rho_f}{\epsilon} \right) \quad \dots 75$$

معادلة بلوحيبة للتيه \vec{E}

الآن سوف نخرج معادلة بلوحيبة للتيه \vec{H} من معادله ماكسويل الثانية:

$$\vec{\nabla} \times \vec{H} = \vec{J}_f + \epsilon \frac{\partial \vec{E}}{\partial t}$$

نأخذ $\vec{\nabla} \times$ للطرفين نحصل على:

$$\vec{\nabla} \times (\vec{\nabla} \times \vec{H}) = \vec{\nabla} \times \vec{J}_f + \epsilon \frac{\partial}{\partial t} (\vec{\nabla} \times \vec{E})$$

$$-\nabla^2 \vec{H} + \vec{\nabla}(\vec{\nabla} \cdot \vec{H}) = \vec{\nabla} \times \sigma \vec{E} + \epsilon \frac{\partial}{\partial t} \left(-\frac{\partial \vec{B}}{\partial t} \right)$$

← معادله ماكسويل الأولى

$$\therefore -\nabla^2 \vec{H} + \vec{\nabla}(\vec{\nabla} \cdot \vec{H}) = \sigma (\vec{\nabla} \times \vec{E}) - \epsilon \frac{\partial^2 \vec{B}}{\partial t^2} \rightarrow \mu \vec{H}$$

من معادله ماكسويل الثانية
التي هي

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0$$

$$\therefore \vec{\nabla} \cdot \vec{H} = 0$$

$$\vec{B} = \mu \vec{H}$$

(35)

$$\therefore -\nabla^2 \vec{H} + \epsilon \mu \frac{\partial^2 \vec{H}}{\partial t^2} + \sigma \mu \frac{\partial \vec{H}}{\partial t} = 0$$

وبضرب الطرفين ب (-1) نحصل على

$$\nabla^2 \vec{H} - \epsilon \mu \frac{\partial^2 \vec{H}}{\partial t^2} - \sigma \mu \frac{\partial \vec{H}}{\partial t} = 0 \quad \text{--- 76}$$

المعادلة (76) هي: معادلة الموجة الخاصة بالتيار \vec{H}

8. حل معادلة الموجة في الأوساط غير المبرودة

قبل أن نبدأ بحل معادلة الموجة في الأوساط غير المبرودة
المتلفه لابد أن نؤكد الملاحظات الفيزيائية
التالية:

أولاً:

لا توجد هناك حدود معينة للتردد لأوساط معادلات
ماكسويل ولكن عملياً يتم تطبيق هذه المعادلات على
ترددات تمتد من ترددات موجات الراديو الطويلة
 $f = 10^4 \text{ Hz}$ إلى الترددات الخاصة بأشعة كاما
ذات الطاقة العالية $f = 10^{24} \text{ Hz}$.

ثانياً:

كل مركبات المجال سوف تعتمد الدالة الأسية
بتغير مع الزمن وفقاً لهذا $e^{i\omega t}$ كما حصل

$$\frac{d}{dt} e^{i\omega t} = i\omega e^{i\omega t}$$

مقاربات
مع الزمن

الثاني: سوف تستخدم المتجه \vec{H} من جميع المعادلات الرياضية بدلاً من المتجه \vec{B} وذلك لأنه اطلقه \vec{H} يرتبط بالكثير من المصطلحات الفيزيائية على سبيل المثال موجه بوينستاك

$$\vec{N} = \vec{E} \times \vec{H}$$

وذلك كما ستبين لاحقاً أنه المانع لميزه للموج
تعطى بما يلي:

$$Z = \frac{E}{H}$$

رابعاً: تحت كل الأوساط التي سوف نناقشها سوف نقرض
أجزاء خالية من الشحنات الحرة أي $\rho = 0$:

$$\rho_f = 0$$

وبذلك لمعادله (75) تأخذ لصيغته التالية:

$$\nabla^2 \vec{E} - \epsilon \mu \frac{\partial^2 \vec{E}}{\partial t^2} - \mu \sigma \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} = 0 \quad \text{--- 77}$$

حافياً:

سوف نعتبر أن الموجة الكروية مقلطية تتبشر بالإتجاه Z فقط
أي أن المتجه \vec{E} أو المتجه \vec{H} لا يعتمدان على المحورين
 X و Y . واعتماداً على معادله ما تحول الرابعه:

$$\vec{\nabla} \cdot \vec{E} = 0 \quad ; \quad \vec{\nabla} \cdot \epsilon \vec{E} = 0 \quad ; \quad \vec{\nabla} \cdot \vec{D} = \rho_f = 0$$

$$\left(\vec{i} \frac{\partial}{\partial x} + \vec{j} \frac{\partial}{\partial y} + \vec{k} \frac{\partial}{\partial z} \right) \cdot \left(\vec{i} E_x + \vec{j} E_y + \vec{k} E_z \right) = 0$$

$$\therefore \frac{\partial E_x}{\partial x} + \frac{\partial E_y}{\partial y} + \frac{\partial E_z}{\partial z} = 0 \quad \dots 78$$

وعنينا نأخذ الملاحظة (خامساً) ننظر الاعتبار فهذا يعني أن

$$\frac{\partial E_x}{\partial x} = 0 \quad \text{و} \quad \frac{\partial E_y}{\partial y} = 0$$

وبذلك حصل على أن $\frac{\partial E_z}{\partial z} = 0$ وهذا معناها $\nabla \cdot \vec{E} = 0$

أو \vec{k} $E_z = 0$ وهذه
هذه الحالة لمحييه
أي أن المجال الكهربائي
 \vec{E} له مركبتان الأولى
 E_x في الاتجاه x و
الثانية E_y في الاتجاه
 y .

أما E_z تكون E_z ثابتة \vec{k} E_z
وهذا قد يمكن لأننا نتعامل
مع مجالات متغيره القيمه
بالنسبه للزمن وبالنسبه
للحاله

وعليه المعادله (78) تصبح :

$$\frac{\partial E_x}{\partial x} + \frac{\partial E_y}{\partial y} = 0 \quad \dots 79$$

وتنفس الطريقه يمكن ان نثبت ان

$$\frac{\partial H_x}{\partial x} + \frac{\partial H_y}{\partial y} = 0$$

لذلك فإنه الموجة المستوية التي تنتشر بالاتجاه Z يكون لها مركبتان لكل من E و H في الاتجاهين X و Y وعلى التوالي المحاور على اتجاه انتشار الموجة، إذت هي موجة كهرومغناطيسية مستعرضة في الوسط المتجانس المتماثل الصفات الخلق.

أدماً :

أنت الأوساط غير المحدودة المختلفة التي يمكن أن تناقش انتشار الموجات الكهرومغناطيسية المستوية فيها هي:

- 1- الفراغ
- 2- الوسط العازل
- 3- الوسط الموصل
- 4- الوسط جيد التوصيل
- 5- الغاز المتأين.